Mädchenrealschule

der Stiftung der Dillinger Franziskanerinnen Volkach     





                  
Übersicht - Wahlfachangebot im Schuljahr 2020/21
Sehr geehrte Eltern,



im Folgenden erhalten Sie Informationen bzgl. einzelner Wahlfächer, die im Schuljahr 2020/21 in den verschiedenen Jahrgangsstufen (Jgst.) angeboten werden.
1. Instrumentalensemble/Schulband



(alle Jahrgangsstufen)

Die langjährig bewährte und sich stets wandelnde Schulband ermöglicht den Mädchen das gemeinsame Musizieren moderner Popsongs und das Spielen in einem Team, in welchem alle aufeinander angewiesen sind. Auch banduntypische Instrumente (z. B. Flöte und Cello) werden integriert und nach ihren Möglichkeiten eingesetzt. Zudem werden Rhythmusgruppeninstrumente und Gesang flexibel mit den Bandmitgliedern besetzt.

Auftritte bei Schulfesten oder ein Konzertabend bieten die Möglichkeit, sich zu präsentieren.
2. Chor






(alle Jahrgangsstufen)
Der Schulchor steht allen singbegeisterten Mädchen offen und bietet mit einem abwechslungsreichen Programm aus alten und neuen Liedern in verschiedenen Sprachen (hauptsächlich aber Deutsch und Englisch) die Möglichkeit, Lieblingslieder gemeinsam zu singen oder viele neue Lieder kennen​zulernen. Auftritte bei schulischen Veranstaltungen (Schulfest, Gottesdienst) oder auch außerhalb (Europa​tage der Musik in Volkach 2019) bieten den Mädchen eine Plattform, Eingeübtes zu präsentieren.
3. Schultheater 






(alle Jahrgangsstufen) 

Das Schulspiel vereint die Freude, in eine Rolle schlüpfen zu dürfen mit der Möglichkeit dadurch seinen sprachlichen Ausdruck und die Artikulation zu schulen. Ferner werden empathische Fähigkeiten und Toleranz trainiert. Nicht zuletzt entwickeln die jungen Schauspielerinnen einen enormen Teamgeist, denn bei der Arbeit in einer Schultheatergruppe ist jede Rolle wichtig.
4. Differenzierter Sportunterricht





(alle Jahrgangsstufen)

Bildung beinhaltet die Bildung von Geist und Körper.

Spaß und einen Gegenpol zum sehr bewegungsarmen Schulalltag bieten die Angebote des zusätzlichen Differenzierten Sports am Nachmittag. Die Schülerinnen können sich sportlich betätigen beim Volleyball, Badminton, Basketball, Gerätturnen etc. Bei der Anmeldung sind auch Mehrfachnennungen mög​lich. Sie bekunden hierbei das Interesse Ihrer Tochter für die Sportart/-en. Die endgültige Bildung der Gruppen erfolgt nach Anzahl der Anmeldungen am Schuljahresbeginn.
5. Privatunterricht Klavier (H. Ungerer)


(alle Jahrgangsstufen)

Wer Lust hat Klavier zu lernen oder sein Instrument zu vertiefen, kann dies im Einzelunterricht bei Herrn Ungerer tun. Der Klavierunterricht dauert pro Schülerin eine halbe Stunde und wird nach Absprache entweder montags oder mittwochs zwischen 13:30 Uhr und 16:00 Uhr stattfinden. Die Mädchenrealschule stellt die Räumlichkeiten zur Verfügung, alle weiteren organisatorischen und finanziellen Modalitäten rund um den Klavierunterricht werden mit Herrn Ungerer persönlich vereinbart.“
6. Schulsanitätsdienst 






(ab 6. Jahrgangsstufen)

Schülerinnen werden in Erster Hilfe ausgebildet und dürfen dann ihre Mitschülerinnen in den Pausen, beim Sportfest und bei anderen im Schulalltag vorkommenden medizinischen „Notfällen“ versorgen. Es finden regelmäßige Treffen und gelegentliche Übungsnachmittage statt. Erfahrene Schul​sanitäterinnen können als Team an Wettbewerben teilnehmen.
7. Medienkompetenz & Spiele-Apps Programmieren 
(ab 6. Jahrgangsstufe)

Dieser Kurs beinhaltet zwei Bereiche: 

Zum einen der Umgang mit digitalen Medien ergänzend zum IT - Unterricht (PowerPoint, Excel, Mebis, Microsoft Teams, usw.). Gezielt wird auch auf "Homeschooling" eingegangen - je nach Bedarf.

Zum anderen der Einblick in die Welt des Spiele Programmierens mit dem Fokus auf Mini Games (Snake, Breakout, Pong, Pacman,usw). (Zeitlicher Umfang: 45 min/Woche)

8. Fairtrade






(6. bis 10. Jgst.)
Bist du fair? – Kennst du Fairtrade? Wenn du Lust hast, dich im Bereich des fairen Handelns an unserer Schule zu engagieren und mit viel Spaß z.B. faire Produkte zu testen, auszuwählen und in der Pause zu verkaufen oder an besonderen Aktionen zum Valentinstag, zu Ostern und Weihnachten mitzuwirken, dann bis du in unserem Team herzlich willkommen. Du wirkst mit bei Projekten in Zusammenarbeit mit der Stadt Volkach, dem "Eine-Welt-Laden" und kannst Vertreter des "Fairen Handels" kennen lernen. Außerdem möchten wir den Gedanken des fairen Handels sowie den Sinn dieser Produkte an unserer Schule weiter bekannt machen.

9. Erzählcafé Altenheim 






(7. und 8. Jgst.)

Das seit Jahren bestehende Projekt zur Förderung sozialen Engagements unserer Schülerinnen mit unserem Partner, dem Bürgerspital Volkach, soll auch nächstes Schuljahr weitergeführt werden. Verantwortungs​bewusstsein Schwächeren und älteren Menschen gegenüber zu übernehmen ist eine wichtige Kompetenz, die wir fördern möchten. Mit viel Freude auf beiden Seiten beschäftigen sich Jung und Alt generationsübergreifend miteinander. 

10. Italienisch 






(7. und 8. Jgst.)

Ciao, Cappuccino, Latte macchiato und Lasagne sind inzwischen auch gängige Wörter im deutschen Sprachgebrauch. Das Italienisch-Wahlfach möchte aber tiefer in die Sprache eintauchen und Kenntnisse ver​mitteln, die erste Gespräche ermöglichen werden, sich in den Wirren italienischer Köstlichkeiten zurechtzufinden und sicher durch den Italienurlaub zu kommen. Allora – a presto! Also - bis bald im nächsten Schuljahr! (
11. Kunst






(7. bis 9. Jgst.)
Im Wahlfach Kunst tauchen wir ein: in Farben und Formen, skizzieren, zeichnen und malen zu unterschiedlichen Themen. Neben Malerei und Zeichnung wollen wir uns auch mit der Collage und dem plastischen Gestalten (Ton und Gipsbinden) auseinandersetzen.

Das Wahlfach eignet sich für alle, die Lust und Freude am gemeinsamen, kreativen Schaffen haben und ihrer Phantasie und dem Vorstellungsvermögen außerhalb der regulären Unterrichtsfächer Raum geben wollen. Bei Teilnahme fallen 2,00 €/pro Monat Materialkosten an.

12. Ernährung und Gesundheit – Kochen


(7. bis 10. Jgst., EG nicht als Pflichtfach!)
Im Mittelpunkt stehen der wertschätzende Umgang mit Nahrungsmitteln, Freude am kreativen Zubereiten von Speisen mit saisonalen und regionalen Produkten. (Weitere Informationen siehe mebis.)
13. „Verbraucherprofi“

 

     
 (8. Jgst.)



Die ökonomische Lebenswirklichkeit stellt an unsere Schülerinnen hohe Anforderungen hinsichtlich Finanz-, Medien-, Konsum-, und Ernährungs-/Gesundheitskompetenz. Die bayerische Realschule will unsere Jugend​lichen mit diesen Anforderungen nicht alleine las​sen. Das Wahlfach „Verbraucherprofi“ setzt genau an diesen Anforderungen an und trägt zur Anbahnung dieser Kompetenzen bei, damit unsere Schülerinnen im Dschungel von Versicherungen, Finanzierungs​angeboten, Abo-Fallen, Vorsorgeangeboten, Werbung, Mediennutzung, vorausschauend ihr Leben bestreiten können.





14. Hip-Hop und Breakdance






(9. und 10. Jgst.)

Die Teilnehmerinnen dürfen selbst entscheiden, auf welches der Tänze mehr Fokus gelegt werden soll. Choreo​graphien aus dem Hip-Hop werden vermischt mit akrobatischen Elementen aus dem Breakdance. Ein weiterer Schwerpunkt ist das "Freestylen" (spontanes/improvisierendes Tanzen).

Die Wochentage, wann die einzelnen Wahlfächer stattfinden, werden, soweit möglich, intern ab​geglichen. An welchem Tag das jeweilige Fach angeboten wird, wird in Absprache mit der jeweiligen Lehrkraft festgelegt.
Die Realisierung des Wahlfachangebotes hängt von der Nachfrage der Schülerinnen ab. 
Wir weisen Sie, liebe Eltern, darauf hin, dass eine Zusage die verpflichtende Teilnahme über das gesamte Schuljahr bedingt.

Mit freundlichen Grüßen 
gez.: Doris Roth, RSDin i. K. 
